

连续三天没见对门在楼道放垃圾袋

# 老人敲门询问 救助患病邻居

本报讯(记者 袁剑锋)对门的邻居已经连续3天没把垃圾袋放在家门口了,和平时不太一样。日前,住在迎春街的刘宏大爷凭借自己敏锐的观察,发现住在对门的刘宏大爷患病独自在家,立刻伸出援手帮助买菜、送药、扔垃圾。1月2日,老大娘的儿子从外地赶来,将老人接回照顾。

“对门邻居这几天不太对劲,我已经连续3天没在楼道里看到垃圾袋了。”2022年

12月30日上午,刘宏大爷买菜回来对老伴说。原来,刘大爷的对门邻居爱干净,每天早晨起床后先打扫家,然后把垃圾袋暂时放在楼道,下午再扔掉。刘大爷每天上午外出时都能在楼道看到垃圾袋。连续3天没有看到垃圾袋,他感觉不对,和老伴商量后,决定敲门问问情况。

敲了五六分钟,门终于打开了,原来邻居老大娘这几天身体不太舒服。“家中

有没有药?蔬菜和水果还够不够?”刘大爷见状赶紧询问。看到对方露出不好意思的神情,刘大爷笑着说:“有需要就说,邻里街坊应该互相照顾,垃圾我也可以帮你扔。”随后,刘大爷从家中找到一些药送过来,并帮助购买了新鲜的水果蔬菜,还顺手扔了垃圾。

在随后的几天,刘大爷每天上午都要敲门询问对门邻居的情况。1月2日上午,

他正要去敲门,没想到邻居老大娘先敲响了他家的门。“我的儿子从外地过来了,我准备去他家住一段时间,谢谢你这两天对我的帮助。”老大娘在离开前,专门向刘大爷表示感谢。

践行社会主义核心价值观

## 楼房穿“棉衣” 温暖居民心

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 庞丽红)“今年腊八节,天气很冷,但我们的楼房穿上了‘棉衣’,大家都能暖暖和和过节了!”2022年12月30日,迎泽街道南内环二社区寇庄西路2号楼的尚大爷乐呵呵地说,节能改造项目使居民实实在在享受到“红利”。

寇庄西路2号楼基础设施老化,为典型的无物业老旧小区。楼房外墙年久失修,偶有水泥块掉落,社区特意在墙面张贴了“高空坠物,注意安全”的警示标识,这一安全隐患一直让大家揪心。小区东侧紧邻双西小学操场,墙外遍布雨棚、防护栏,线缆盘根错节,既不美观又不安全。

不久前,迎泽街道积极响应太原市既有居住建筑节能改造工作的要求,全面摸排辖区内外墙防护效果差、没有安装保温层、冬天气里冷的小区楼栋,着手开展节能改造。寇庄西路2号楼被纳入改造项目,正式动工。

为保证工期,使居民温暖过冬,专班工作人员坚持“白+黑”“5+2”模式推进工作。前期,工作人员挨门逐户对防护网、雨棚、阳台外接等情况开展摸底登记,并动员居民拆除,以方便后期施工。施工中,工作人员及时与居民、施工方沟通,充分尊重住户对改造的意见建议。

经过两个月施工,目前,该小区外墙、楼顶保温全部施工完成。楼房外墙变得坚固,不再有水泥块掉落,大家的安全感大为提升。而连日来的低温,更让居民感受到节能改造工程的益处。“往年在家里冻得穿厚棉衣,现在家里暖和多了!”大家纷纷点赞。

怀疑失车被人骑走

## 热心市民“跟踪”半个小时

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 陈志敏)看到一辆公共自行车的车把上挂着一个链锁,因怀疑是失车,一位热心市民便“跟踪”了半个多小时。2022年12月30日下午,接到求助后,太原公共自行车公司二车队管理员陈师傅上前查看,果然找回了一辆失车。

当天下午4时许,陈师傅在双塔西街旁的一个公共自行车站点打扫卫生时,骑着电动自行车的刘女士停在他身边,求助说:“师傅,我发现一辆公共自行

车可能是失车,咱们一起过去看看吧。”陈师傅赶紧停下手中的活,跟着刘女士来到附近的一个小超市门口,果然看到路旁停着一辆公共自行车,而后轮上挂着一个链锁。因为很少有人自带锁具租骑公共自行车,陈师傅上前找到车号,打电话查询,这辆车果然是失车。

原来,大约半个小时前,刘女士骑着电动自行车途经解放南路时,看到有人骑着一辆公共自行车,但车把上却挂着一个链锁。也是认为没有人会自带锁具

租骑公共自行车,刘女士怀疑是失车,但她却不敢上前确认,便悄悄跟在了后面。看到骑车人将车停在路边后,刘女士便赶紧向陈师傅求助。

等了5分钟,一名男子走过来,打开了链锁。陈师傅见状赶紧上前询问,男子自知理亏,留下公共自行车转身离开了。二车队相关负责人表示,感谢热心市民刘女士的帮助,希望大家都能主动爱护公共自行车,发现失车线索及时告知。

## 刘佳琛品学兼优 当选“新时代太原好少年”

本报讯(记者 张慧)山西省实验小学刘佳琛在父母眼中,是知恩重孝的好孩子;在老师眼中,是勤学奋进的好学生;在同学眼中,是担当进取的好榜样。2022年,他因品学兼优、知书达理、乐善好施,被评为“新时代太原好少年”。

学校里,刘佳琛热爱班级,团结同学。作为班干部,他以身作则,协助老师管理好班级,开展班级各项活动,是老师的得力助手。上课时,他认真听讲,勤于动脑,积极发言;课后,他博览群书、阅读

广泛。在刻苦学习、努力提高成绩的同时,刘佳琛还关心他人,乐善好施,他带头为贫困山区的孩子们捐款捐物,用自己的实际行动影响着周围人。去年夏天,他和同学们前往静乐县,探访当地贫困留守儿童,为他们送去温暖。他拿出自己积攒多年的压岁钱为当地的小朋友买书和学习用具,和他们交朋友,受到了大家的一致赞赏。生活中,刘佳琛深知父母的辛苦,放学回家完成作业后,总是主动做一些力所能及的家务事,例如洗

碗筷、浇花草、擦桌凳、拖地板等。在父母劳累的时候,刘佳琛还常常为他们捏捏肩、捶捶背。一提起他,父母总是感到说不出的暖心。勤奋好学、团结进取、乐善好施,这就是刘佳琛,我们身边的新时代好少年!

新时代好少年

杜绝“二次被骗”

## 民警逐一回访 电诈受害人

本报讯(记者 杨沫 通讯员 郭鹏程)春节将至,为全力守护群众的钱袋子,加强电信网络诈骗犯罪的防范及宣传工作,连日来,桥东派出所对电信网络诈骗受害人逐一回访,防止“二次被骗”警情的发生。

鉴于辖区部分电诈受害人有“二次被骗”的情况,桥东派出所依托综合指挥室,建立完善电诈回访台账,对已发电信网络诈骗案件,第一时间推送社区民警。社区民警通过上门走访、打电话等方式对受骗群众进行回访,详细了解受骗过程,并以案说法,通过列举近期本辖区发生的同类电信诈骗案件,从传统诈骗和新型电信网络诈骗两个方面,为群众揭秘诈骗分子的诈骗手法,强化受害人的防范意识。最后,民警会指导群众安装“国家反诈中心”APP,帮助其全面了解和反诈知识,切实提高防范意识,增强识骗能力,防止“二次受骗”。

法治宣传教育

## 过节不忘“光盘”好习惯

本报讯(记者 李涛)一家8口人,点了6道菜,菜品丰盛又不失节俭。饭后,大部分盘子都“光”了,没吃完的一些菜也被打包带走。这是元旦假期解放路一家餐饮店内的一幕。2022年12月31日记者采访发现,许多市民在饭店就餐时,都自觉践行“光盘”好习惯。

在食品街内,三三两两的游客在“逛吃”中感受着假日的喜庆氛围。在一处销售甄糕的摊位前,市民刘霞与另一名不相识的游客临时拼购了一份。原来,甄糕按份卖,20元一份,满满一盒,但刘霞感觉自己吃不完。恰好,一名外地游

客也感觉有点多,于是两人共同买了一份,让摊主分装到两个盒子里。临走时,刘霞善意提醒摊主:“这一份太多了,胃口小的肯定会剩下,应该推出半份甚至三分之一份,这样肯定有更多回头客。”

假日里,记者在南内环街的一家川菜馆见到,入店的客人比平时明显增多,不少市民在点餐时都比较“谨慎”,估摸着够吃了,就告诉服务人员:“我们先点这些,不够吃再加菜,免得吃不了浪费。”

同样,在府西街的一家主营家常菜馆的饭店内,每张桌上都专门设置了“文明用餐、节俭惜福”“不剩饭、不剩菜”的温

馨提示桌牌。这里的工作人员介绍,点菜时,会按照“N-1”的标准提醒客人,也就是说,4个人吃饭,一般点3个菜即可。记者注意到,就餐结束后几乎每桌都“光盘”,即使有菜品没吃完,也都被打包带走了。

如今,越来越多的市民参加到“光盘行动”中,不少市民认为,这项行动值得每一个人长期坚持下去。

反对浪费 崇尚节约

## 废弃东西别乱堆 莫让杂物成隐患

本报讯(记者 申波)1月1日,府东街君临天厦高层住宅楼下,一处空地堆放的杂物起火,火势非常猛烈,外墙被熏黑一大片。节前清理废旧物品,务必不要乱堆乱放,防止引发火灾,造成损失。

1日上午11时许,这栋高层住宅楼下突然发生猛烈火灾,燃烧物为一些杂物和垃圾。燃烧产生的浓烟将大楼外墙

熏得发黑,所幸大火未殃及楼内住户。经消防救援人员处置,明火熄灭。虽然火情在短时间内得到控制,但随意堆放的杂物,以及突然发生的火情,还是给居民们上了一堂生动且直观的“教育课”。

春节临近,除旧纳新,人们将一些生活中的废旧物品进行清理,有的人会将舍不得扔掉的物品,堆放在楼道内、管道井和楼周围的空地,殊不知如此随意堆

放已形成安全隐患,很可能引发火情。消防救援部门提示,随意堆放杂物表面看是方便了自已,实际是埋下了一颗“定时炸弹”,尤其是被杂物占据的公共空间,一旦有火情发生,往往会给广大居民的正常生活造成严重影响,甚至是安全威胁。为了自己和他人的安全,请不要随意堆放杂物。